
CÂMARA MUNICIPAL DA ESTÂNCIA TURÍSTICA DE 
SALTO - SP 
CONCURSO PÚBLICO
EDITAL Nº 1, DE 6 DE JULHO DE 2023 

ANALISTA LEGISLATIVO
COMUNICAÇÃO SOCIAL 

Prezado(a) Candidato(a), 

Você está recebendo este Caderno de Provas com 60 (sessenta) questões de 
múltipla escolha, dispostas pelas seguintes disciplinas: 

• Língua Portuguesa;
• Noções de Informática;
• Raciocínio Lógico;
• Conhecimentos Específicos.

Cada questão apresenta quatro alternativas de resposta, das quais apenas uma é a 
correta.
Preencha no cartão-resposta a letra correspondente à resposta assinalada na 
prova. 
Ao receber este caderno, você deve conferir se a prova pertence ao cargo a que 
concorre.
Quando for permitida a abertura deste caderno, verifique se a quantidade e a 
ordem das questões estão corretas.
Caso este caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer 
divergência de informações, comunique imediatamente ao fiscal de sala para que 
ele tome as providências cabíveis.
O Cartão-Resposta é personalizado e não haverá substituição, em caso de erro de 
preenchimento cometido pelo(a) candidato(a). O Cartão-Resposta deve ser 
preenchido com caneta esferográfica de tinta AZUL ou PRETA, fabricada em 
material  transparente.
O tempo de duração das provas é de 4 (quatro) horas, já incluídas a leitura dos 
avisos, a coleta da impressão digital e a marcação do Cartão-Resposta.
Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar o seu Cartão-Resposta. Os 
rascunhos e as marcações assinaladas neste caderno não serão considerados 
na avaliação.
Quando terminar, chame o fiscal de sala, entregue este Caderno de Provas e o 
Cartão-Resposta devidamente preeenchido e assinado.

BOA PROVA!
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Leia atentamente o texto a seguir para responder às 
questões de 1 a 10. 

Espécies da Terra diminuíram de tamanho 
e humanos podem ser responsáveis 
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É como se grande parte dos animais e plantas 
da Terra tivesse sido atingida por um raio 
miniaturizador: dos anos 1960 para cá, milhares de 
espécies diminuíram de tamanho, indica um estudo 
feito por uma equipe internacional de pesquisadores. O 
efeito não é universal, mas há boas razões para 
acreditar que está ligado a diferentes impactos da ação 
humana, com consequências difíceis de prever sobre o 
funcionamento dos ecossistemas do planeta. 

Detalhes da descoberta estão descritos num 
artigo da última edição do periódico especializado 
Science, um dos mais importantes do mundo. O estudo, 
que tem como primeira autora a cientista portuguesa 
Inês Martins, da Universidade de St. Andrews (Escócia), 
trabalhou com informações coletadas a respeito de 
4.292 espécies, pertencentes a seis grupos diferentes 
de seres vivos: peixes, vegetais, invertebrados, 
mamíferos, herpetofauna (répteis e anfíbios) e 
organismos marinhos bentônicos (os que vivem no 
substrato do oceano, como corais, estrelas-do-mar 
etc.), com distribuição em diferentes regiões do globo. 

Os mais bem representados da lista são os 
peixes, com quase 2.000 espécies monitoradas. Os 
períodos estudados também variam, com 
levantamentos que abrangem de 5 a quase 60 anos. 
Além de analisar o que aconteceu com o tamanho 
médio dos indivíduos de cada espécie, Martins e seus 
colegas também ficaram atentos aos efeitos sobre 
conjuntos de espécies que vivem no mesmo hábitat. 

"Podemos olhar para o efeito da substituição 
de espécies presentes e as alterações no tamanho 
médio do conjunto de espécies porque algumas 
desapareceram ou apareceram ao longo do tempo", 
explicou a pesquisadora portuguesa à Folha. 

Esse aspecto é importante por causa da trama 
de interações entre as diferentes espécies. Em muitas 
áreas remanescentes da mata atlântica, por exemplo, 
praticamente não há mais onças-pintadas, o maior 
carnívoro brasileiro. Sem ter de competir com o grande 
felino, predadores de porte médio podem muito bem 
se multiplicar e até ficar maiores com a abundância de 
recursos. 

Esse seria um efeito indireto da ação humana 
sobre o tamanho de determinadas espécies. Há 
também efeitos mais diretos. No caso da caça e da 
pesca, por exemplo, sabemos que é comum a captura 
dos indivíduos de maior porte, já que esses podem 
servir de fonte mais abundante de carne ou outros 
recursos (como o marfim dos elefantes). 

Intervenções humanas como essa tendem a 
fazer com que o tamanho médio da espécie caçada ou 
pescada diminua com o tempo. E isso não só porque os 
indivíduos com tendência natural a crescer menos 
ganham uma chance maior de ter filhotes (os quais, por 
sua vez, também tenderão a ter porte mais modesto). 
Há também o fato de que a pressão da captura acaba 
favorecendo os indivíduos que conseguirem se 
reproduzir mais cedo, gastando menos tempo para 
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crescer antes de chegar à maturidade reprodutiva, o 
que também diminui o tamanho médio da população. 

Esses e outros fatores, como o impacto das 
mudanças climáticas, provavelmente ajudam a explicar 
os resultados do levantamento feito para o estudo na 
Science. Dois terços dos conjuntos de espécies 
analisados revelaram uma diminuição do tamanho 
médio dos indivíduos. Em quase 60% dos casos, 
também há uma diminuição geral do tamanho dentro 
de cada espécie. 

Mas também são comuns as situações nas 
quais a "miniaturização" se explica pela mudança de 
composição dos grupos de espécies – ou seja, sumiram 
as espécies de maior porte e ficaram as mais modestas, 
o que produz um tamanho médio menor para todos.
Seria o caso de florestas que perdem suas onças-
pintadas e ficam só com jaguatiricas e gatos-do-mato,
por exemplo.

A situação dos peixes é a mais clara de todos 
os grupos, enquanto há mais variabilidade dos efeitos 
(diminuição de tamanho, aumento ou estabilidade) nos 
outros grupos de organismo. 

"Devido a outros trabalhos, a gente sabe que 
as forças de seleção que atuam no tamanho do corpo 
dos organismos variam no espaço e no tempo", explica 
a pesquisadora portuguesa. "No caso dos peixes 
marinhos, essas mudanças estão frequentemente 
ligadas à exploração seletiva de indivíduos de grande 
porte pelos seres humanos, ao aquecimento e/ou à 
diminuição da disponibilidade de recursos. Ainda 
estamos pesquisando os fatores que impulsionam a 
mudança, mas é provável que uma combinação desses 
fatores resulte na alta variabilidade nas tendências de 
mudança e na prevalência de diminuições de tamanho 
que observamos em nosso estudo." 

(Reinaldo José Lopes. 
https://www1.folha.uol.com.br/ciencia/2023/09/especies-da-terra-

diminuiram-de-tamanho-e-humanos-podem-ser-responsaveis.shtml. 
set.2023) 

Questão 1 
Em relação à leitura do texto e suas possíveis inferências, analise as 
afirmativas a seguir: 
I. A ação do homem – direta ou indireta – em relação à natureza

provoca a diminuição do tamanho de todas as espécies da fauna
brasileira.

II. O privilegiado no estudo descrito são os peixes, diante da grande
variedade de espécies analisadas e monitoradas.

III. A pesquisa científica, realizada em diferentes partes do globo,
permite identificar que os fatores da intervenção humana podem
ser maiores em algumas regiões do que em outras.

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas.
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas.
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas.
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas.

Questão 2 
Quando se fala em raio miniaturizador (L.3), o campo semântico 
evocado com essa expressão remete 
(A) a experimentos científicos realizados em pequena escala em

laboratórios.
(B) ao universo das narrativas de ficção científica.
(C) ao crescimento das ciências investigativas, que oferecem

resultados mais precisos. 
(D) ao avanço desenfreado do ser humano em busca do domínio do

meio ambiente.

LÍNGUA PORTUGUESA 
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Questão 3 
O texto apresenta tipologia eminentemente 
(A) narrativa.
(B) descritiva.
(C) injuntiva.
(D) dissertativa.

Questão 4 
É como se grande parte dos animais e plantas da Terra tivesse sido 
atingida por um raio miniaturizador: dos anos 1960 para cá, milhares 
de espécies diminuíram de tamanho, indica um estudo feito por uma 
equipe internacional de pesquisadores. (L.1-5) 
O segmento sublinhado no período acima, em relação ao dito 
anteriormente, se apresenta como uma  
(A) explicitação.
(B) exemplificação.
(C) explicação. 
(D) especificação.

Questão 5 
Intervenções humanas como essa tendem a fazer com que o tamanho 
médio da espécie caçada ou pescada diminua com o tempo. (L.50-52) 
O pronome sublinhado no período acima desempenha papel 
(A) catafórico. 
(B) exofórico. 
(C) anafórico. 
(D) dêitico.

Questão 6 
O estudo, que tem como primeira autora a cientista portuguesa Inês 
Martins, da Universidade de St. Andrews (Escócia), trabalhou com 
informações coletadas a respeito de 4.292 espécies, pertencentes a 
seis grupos diferentes de seres vivos: peixes, vegetais, invertebrados, 
mamíferos, herpetofauna (répteis e anfíbios) e organismos marinhos 
bentônicos (os que vivem no substrato do oceano, como corais, 
estrelas-do-mar etc.), com distribuição em diferentes regiões do globo. 
(L.12-21) 
Assinale a alternativa em que a alteração da pontuação do segmento 
sublinhado acima tenha sido feita de acordo com a norma culta. 
(A) ...peixes, vegetais, invertebrados, mamíferos, herpetofauna,

répteis e anfíbios, e organismos marinhos bentônicos – os que
vivem no substrato do oceano, como corais, estrelas-do-mar etc.
– com distribuição em diferentes regiões do globo.

(B) ...peixes, vegetais, invertebrados, mamíferos, herpetofauna – 
répteis e anfíbios – e organismos marinhos bentônicos – os que
vivem no substrato do oceano, como corais, estrelas-do-mar etc.
–, com distribuição em diferentes regiões do globo.

(C) ...peixes, vegetais, invertebrados, mamíferos, herpetofauna – 
répteis e anfíbios e organismos marinhos bentônicos, os que
vivem no substrato do oceano, como corais, estrelas-do-mar etc.,
com distribuição em diferentes regiões do globo.

(D) ...peixes, vegetais, invertebrados, mamíferos, herpetofauna – 
répteis e anfíbios – e organismos marinhos bentônicos – os que
vivem no substrato do oceano, como corais, estrelas-do-mar etc.
– com distribuição em diferentes regiões do globo.

Questão 7 
Assinale a alternativa em que a palavra indicada desempenhe papel 
adjetivo. 
(A) animais (L.1)
(B) pesquisadores (L.5)
(C) primeira (L.13)
(D) carnívoro (L.39) 

Questão 8 
Dois terços dos conjuntos de espécies analisados revelaram uma 
diminuição do tamanho médio dos indivíduos. (L.64-66) 
No período acima, realizou-se a concordância verbal do segmento 
sublinhado em adequação à norma culta. 
Sem levar em consideração as alterações de sentido, assinale a 
alternativa em que isso não tenha acontecido. 
(A) 1,54% revelaram...
(B) 0,98% dos conjuntos de espécies analisados revelou...
(C) 1,4 milhão dos conjuntos de espécies analisados revelou...
(D) A maioria das espécies analisadas revelaram...

Questão 9 
Além de analisar o que aconteceu com o tamanho médio dos 
indivíduos de cada espécie, Martins e seus colegas também ficaram 
atentos aos efeitos (1) sobre conjuntos (2) de espécies (3) que vivem 
no mesmo hábitat. (L.26-29) 
Os termos destacados e numerados no período acima desempenham 
função sintática, respectivamente, de 
(A) complemento nominal, adjunto adnominal e adjunto adnominal.
(B) adjunto adnominal, complemento nominal e complemento

nominal.
(C) adjunto adnominal, adjunto adnominal e complemento nominal.
(D) complemento nominal, complemento nominal e adjunto

adnominal.

Questão 10 
Assinale a alternativa em que a palavra indicada não tenha sido 
formada por composição. 
(A) internacional (L.5)
(B) ecossistemas (L.9)
(C) herpetofauna (L.18)
(D) carnívoro (L.39) 

Questão 11 
O Windows 11 BR (x64) disponibiliza uma grande quantidade de 
atalhos de teclado, que facilitam o uso dos recursos desse sistema 
operacional. Enquanto um deles permite copiar um item selecionado, 
outro tem por função possibilitar a alternância entre 
aplicativos/programas em execução. 
Esses atalhos de teclado são, respectivamente, 
(A) Ctrl + E e Alt + Del.
(B) Ctrl + C e Alt + Del.
(C) Ctrl + E e Alt + Tab.
(D) Ctrl + C e Alt + Tab.

Questão 12 
A segurança da informação é a área do conhecimento que cuida da 
proteção dos dados, cuja função principal é prover os meios 
necessários para que os repositórios de dados, bem como suas 
plataformas de gestão, sejam acessados somente por pessoas 
credenciadas. A segurança da informação se baseia em cinco pilares, 
dos quais um se preocupa em preservar o sigilo dos dados, 
significando que certas informações não devem ser acessadas por 
pessoas que não sejam credenciadas, nem divulgadas por essas 
pessoas com fins obscuros. 
Esse pilar é conhecido como 
(A) integridade.
(B) autenticidade.
(C) acessibilidade.
(D) confidencialidade.

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 
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Questão 13 
Um texto foi digitado no Word 2019 BR com alinhamento à esquerda. 
Ao final do trabalho, foram executados diversos procedimentos, 
listados a seguir:    
I. No título do documento foi inserida a citação 

, por meio 
de um recurso que possibilita adicionar um toque artístico ao 
documento usando uma caixa de texto específica.  

II. Para finalizar, o restante do texto foi selecionado e aplicado
alinhamento justificado por meio do acionamento de um ícone
desse editor, existente na Faixa de Opções, em correspondência à
guia “Página Inicial”.

O recurso em I e o ícone em II são, respectivamente, 

(A)
WordArt e . 

(B) 
FlowArt e . 

(C) 
WordArt e . 

(D) 
FlowArt e . 

Questão 14 
A planilha da figura foi criada no Excel 2019 BR, tendo sido executados 
os procedimentos listados a seguir: 
I. Em D2 foi inserida uma expressão que determina a soma dos

valores das células A2 e A6.
II. Em D4 foi inserida uma expressão usando a função MENOR, que 

determina o menor valor entre todos os números mostrados nas
células A2, A3, A4, A5 e A6.

III. Em D6 foi inserida a expressão =SE(MOD(D4;2)=1;"PALMEIRAS 
IMPERIAIS";"CENTRAL PARQUE"). 

Nessas condições, as expressões inseridas em D2 e D4 e o conteúdo 
mostrado na célula D6 são, respectivamente,  
(A) =SOMA(A2:A6), =MENOR(A2:A6;1) e CENTRAL PARQUE. 
(B) =SOMA(A2;A6), =MENOR(A2:A6;1) e PALMEIRAS IMPERIAIS.
(C) =SOMA(A2:A6), =MENOR(A2:A6) e PALMEIRAS IMPERIAIS.
(D) =SOMA(A2;A6), =MENOR(A2:A6) e CENTRAL PARQUE. 

Questão 15 
O Thunderbird Mozilla é um software de e-mail, semelhante ao 
Outlook Express. Estando com o software ativo, para acessar o 
Catálogo de Endereços, deve-se executar o atalho de teclado 
(A) Ctrl + Shift + B.
(B) Ctrl + Shift + E.
(C) Ctrl + Shift + C.
(D) Ctrl + Shift + O.

Questão 16 
Uma loja de eletrodomésticos divulgou a oferta de uma TV 4k de 42 
polegadas, ilustrada a seguir: 

O valor total, em reais, dessa TV, é igual a 
(A) R$ 1 840,00. 
(B) R$ 2 240,00. 
(C) R$ 2 400,00. 
(D) R$ 2 800,00. 

Questão 17 
Para pintar as paredes de uma casa, um pintor percebeu que será 
necessário misturar tinta marrom e tinta branca numa proporção de 3 
para 7 para ter a cor que a cliente escolheu. Sabe-se que vai precisar 
de um total de 20 litros de tinta para pintar todas as paredes. O total 
de tinta branca, em litros, necessária para pintar todas as paredes é 
igual a 
(A) 6.
(B) 7. 
(C) 10. 
(D) 14.

Questão 18 
A sequência a seguir segue um padrão 

OTLASOTLASOTL... 
A letra que está ocupando a 2023ª posição é  
(A) O. 
(B) T. 
(C) L. 
(D) A.

Questão 19 
Numa empresa todos que trabalham ou são da família de Bruno ou 
são da família de Carlos. Da família de Bruno, contando com ele, são 
três pessoas. Já da família de Carlos, são quatro, contando com ele. 
Sabe-se ainda que o lucro da empresa é dividido proporcionalmente 
ao número de pessoas de cada família que atuam na empresa e que 
no último mês o lucro da empresa foi de R$ 35 700,00. 
O lucro, em reais, destinado à família de Carlos é igual a 
(A) R$ 5100,00. 
(B) R$ 15 300,00. 
(C) R$ 17 850,00. 
(D) R$ 20 400,00. 

RACIOCÍNIO LÓGICO 
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Questão 20 
Uma loja oferece aos seus clientes cashback (dinheiro de volta) no 
valor de 2% do total da compra realizada como crédito para a próxima 
compra. Sabe-se que um cliente ganhou R$ 32,00 de cashback. O valor 
total, em reais, da compra realizada por esse cliente é de 
(A) R$ 3200,00. 
(B) R$ 1800,00. 
(C) R$ 1600,00. 
(D) R$ 1200,00. 

Questão 21 
Com base no Regimento Interno da Câmara Municipal de Salto, a 
respeito da Mesa, analise as afirmativas a seguir: 
I. A composição da Mesa atenderá ao disposto no artigo 20 da Lei

Orgânica do Município.
II. Compete à Mesa, além das atribuições consignadas na Lei

Orgânica do Município, a direção dos trabalhos legislativos e dos
serviços administrativos da Câmara Municipal.

III. A eleição dos membros da Mesa, ou o preenchimento de qualquer
vaga, assegurada, tanto quanto possível, a representação
proporcional dos Partidos com assento na Câmara, far-se-á por
votação nominal e a descoberto, mediante cédula, impressa ou
datilografada, constando o cargo a ser preenchido, os nomes dos
candidatos e seus partidos.

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas.
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas.
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas.
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas.

Questão 22 
Segundo o Regimento Interno da Câmara Municipal de Salto, as 
Comissões Permanentes, com atribuições específicas, além daquelas 
gerais previstas no artigo 35 da Lei Orgânica do Município, são as 
listadas nas alternativas a seguir, à exceção de uma. Assinale-a. 
(A) de Justiça e Redação
(B) de Esporte e Lazer
(C) de Tributação, Finanças e Orçamento
(D) de Organização, do Governo Municipal, da Ordem Econômica e da 
Ordem Social

Questão 23 
Segundo a Lei Orgânica Municipal da Estância Turística de Salto, em 
seu artigo 6º, a Câmara Municipal é composta por 
(A) 11 Vereadores.
(B) 13 Vereadores.
(C) 15 Vereadores.
(D) 17 Vereadores.

Questão 24 
A Mesa da Câmara Municipal de Salto, para autorizar abertura de 
licitação, deve fazê-lo por meio de 
(A) projeto de lei.
(B) resolução.
(C) ato.
(D) portaria.

Questão 25 
É ato administrativo discricionário e precário mediante o qual é 
consentida ao particular alguma conduta em que exista interesse 
predominante da coletividade. Trata-se de 
(A) autorização. 
(B) permissão.
(C) concessão.
(D) contratação. 

Questão 26 
Em relação à Lei 14.133/21, ela não se aplica a: 
(A) alienação e concessão de direito real de uso de bens.
(B) compra, inclusive por encomenda.
(C) contratos que tenham por objeto operação de crédito, interno ou

externo, e gestão de dívida pública.
(D) concessão e permissão de uso de bens públicos.

Questão 27 
Segundo a Lei 14.133/21, aqueles cujo modelo de execução contratual 
exige, entre outros requisitos, que o contratado possibilite a 
fiscalização pelo contratante quanto à distribuição, controle e 
supervisão dos recursos humanos alocados aos seus contratos são 
chamados de 
(A) serviços e fornecimentos contínuos.
(B) serviços contínuos com regime de dedicação exclusiva de mão de

obra.
(C) serviços não contínuos ou contratados por escopo.
(D) serviços técnicos especializados de natureza predominantemente

intelectual.

Questão 28 
Segundo o artigo 11 da Lei 8.429/92, constitui ato de improbidade 
administrativa que atenta contra os princípios da administração 
pública a ação ou omissão dolosa que viole os deveres listados nas 
alternativas a seguir, à exceção de uma. Assinale-a. 
(A) honestidade
(B) imparcialidade
(C) legalidade
(D) transparência

Questão 29 
Segundo a Lei Complementar 95/98, assinale a afirmativa incorreta. 
(A) A unidade básica de articulação será o artigo, indicado pela

abreviatura "Art.", seguida de numeração ordinal até o nono e
cardinal a partir deste.

(B) Os artigos desdobrar-se-ão em parágrafos ou em incisos; os
parágrafos em incisos, os incisos em alíneas e as alíneas em itens.

(C) Os parágrafos serão representados pelo sinal gráfico "§", seguido
de numeração ordinal até o nono e cardinal a partir deste,
utilizando-se, quando existente apenas um, a expressão
"parágrafo único" abreviada ou por extenso.

(D) Os incisos serão representados por algarismos romanos, as alíneas
por letras minúsculas e os itens por algarismos arábicos.

Questão 30 
Com base no que ensina o Manual de Redação da Presidência da 
República, analise as afirmativas a seguir: 
I. Não existe propriamente um padrão oficial de linguagem, o que

há é o uso da norma padrão nos atos e nas comunicações oficiais.
II. É claro que haverá preferência pelo uso de determinadas

expressões, ou será obedecida certa tradição no emprego das
formas sintáticas, mas isso não implica, necessariamente, que se
consagre a utilização de uma forma de linguagem burocrática.

III. O jargão burocrático, como todo jargão, embora possa ter sua
compreensão limitada, compõe a natureza dos atos
administrativos.

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas.
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas.
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas.
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
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Questão 31 
A notícia, que é a essência do jornalismo, precisa ser transmitida com 
precisão. Para uma boa compreensão da matéria publicada, o texto 
deve conter informações imprescindíveis; e a apresentação da 
reportagem e a diagramação (lay out) da página devem obedecer a 
determinados parâmetros de clareza e objetividade.  É correto afirmar 
que entre os principais elementos que auxiliam a transmissão da 
notícia está 
(A) o lide (lead, em inglês) que apresenta, logo nos primeiros

parágrafos da reportagem, as principais informações sobre o fato
noticiado.

(B) a oralidade, que permite a compreensão da notícia por todas as
pessoas.

(C) a rede social, que permite uma difusão rápida da informação.
(D) o crédito, que informa a autoria da reportagem.

Questão 32 
Aponte quais são, por ordem cronológica, as fases do processo de 
construção de uma notícia, de acordo com estudos sobre a produção 
de textos jornalísticos.  
(A) Apuração. Edição. Redação. Pauta.
(B) Edição. Pauta. Apuração. Redação. 
(C) Redação. Pauta. Apuração. Edição. 
(D) Pauta. Apuração. Redação. Edição. 

Questão 33 
É prática inerente ao bom jornalismo 
(A) divulgar a versão de quem acusa e, na edição do dia seguinte, a

versão do acusado.
(B) ouvir e divulgar as variadas versões de um fato, dando a todas

ênfase idêntica e espaço na mesma reportagem.
(C) dar mais relevância às palavras de um delegado que investiga o

fato do que às de outras pessoas envolvidas, por ser o delegado
uma autoridade.

(D) priorizar a conclusão a que chegou o repórter, depois de ouvir as
versões do fato.

Questão 34 
O texto de uma reportagem deve conter frases 
(A) sem verbo, para indicar sobriedade.
(B) com muitos verbos, para indicar ação intensa.
(C) na ordem direta: onde, quando, quem, o quê e como.
(D) na ordem direta: sujeito, verbo e complemento.

Questão 35 
A notícia, na estrutura da pirâmide invertida, define-se como 
(A) a informação principal apresentada na reportagem de forma a

criar suspense na audiência. 
(B) a narrativa de fatos, a partir do fato mais importante, e de cada

fato, a partir do aspecto mais importante.
(C) as informações diluídas ao longo do texto, para prender a atenção

da audiência.
(D) a separação do fato principal, apresentado no primeiro parágrafo

do texto, do lide (lead) apresentado no segundo parágrafo.

Questão 36 
Entre os diversos gêneros jornalísticos, aponte o que está presente nas 
opções abaixo. 
(A) televisão
(B) edição
(C) crônica
(D) pesquisa de opinião

Questão 37 
O editorial é um dos gêneros do jornalismo e se caracteriza por 
(A) criar polêmica na sociedade sobre os temas atuais.
(B) apresentar argumentos que convençam a audiência de que o

veículo de comunicação tem opinião formada sobre todos os
assuntos importantes.

(C) um texto argumentativo, com a característica de expressar a
opinião de determinado veículo de comunicação sobre fatos
relevantes da atualidade.

(D) um texto argumentativo que visa defender os interesses de
determinado veículo de comunicação. 

Questão 38 
Leia o texto com atenção (ONU, 2021):  
Os Relatórios das Organizações das Nações Unidas (ONU) sobre a 
gestão e desenvolvimento dos recursos hídricos alertam para a 
preservação e proteção dos recursos naturais do planeta, sobretudo 
da água.  
O consumo de água doce aumentou seis vezes no último século e 
continua a avançar a uma taxa de 1% ao ano, fruto do crescimento 
populacional, do desenvolvimento econômico e das alterações nos 
padrões de consumo. 
As estatísticas apontam para uma enorme crise mundial de falta de 
água a partir de 2025, que atingirá cerca de 3 bilhões de pessoas e 
pode provocar diversos problemas sociais e de saúde pública. 
A escassez de água, segundo a ONU, já atinge cerca de 20 países no 
mundo, ou seja, 40% da população do planeta. Os estudos alertam que 
a água doce do planeta está em risco, de acordo com as mudanças 
climáticas registradas nas últimas décadas. 
O texto acima deve ser classificado como 
(A) opinativo.
(B) argumentativo.
(C) interpretativo.
(D) neutro.

Questão 39 
Para a elaboração de um texto opinativo, é importante considerar 
que 
(A) o autor dá ao leitor escolhas quanto à opinião.
(B) a única opção oferecida ao leitor pelo autor é concordar ou

discordar.
(C) o autor propõe ligações entre os fatos que conduzem a vários

entendimentos possíveis.
(D) o autor se preocupa com o que pensa o leitor, para evitar que haja

choque de interesses.

Questão 40 
Os planos de imagem, no jornalismo audiovisual, servem para obter 
ritmo dramático, aproximando ou afastando o telespectador do 
ponto central da cena; e para fazer fluir o discurso visual. Aponte, 
entre os planos citados abaixo, qual está corretamente definido. 
(A) Plano médio: em que as pessoas são enquadradas de corpo

inteiro.
(B) Plano close up: em que é enquadrado apenas o rosto do

entrevistado.
(C) Plano geral: em que as pessoas são enquadradas da cintura para

cima.
(D) Plano infinito: em que é enquadrado apenas um pequeno objeto

que está na cena.
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Questão 41 
A passagem, em uma reportagem para a TV, é a gravação em que o 
repórter aparece, no local do acontecimento, para apresentar 
informações relevantes e estabelecer a ligação entre segmentos da 
matéria. Para que seja considerada tecnicamente correta, a passagem 
do repórter deve 
(A) estar inserida no meio da reportagem, jamais na abertura ou no

encerramento.
(B) conter um cenário neutro, sem ligação direta com o assunto

abordado.
(C) ter a única intenção de mostrar que o repórter estava presente

no local do acontecimento.
(D) enquadrar o repórter em plano fechado, para dar destaque às 

expressões dele.

Questão 42 
No telejornal, o texto lido por apresentador ou repórter, durante a 
transmissão simultânea de imagens, denomina-se texto 
(A) casado.
(B) híbrido.
(C) ilustrado.
(D) off. 

Questão 43 
As notas diferenciam-se das reportagens clássicas, na TV, pela 
ausência de sonoras, de participação direta do repórter e por serem 
normalmente curtas e lidas pelos apresentadores. Entre os tipos de 
notas constantes em telejornais, é correto destacar 
(A) a nota simples (ou pelada), que é lida pelo apresentador, sem

imagem a ilustrá-la.
(B) a nota fria, que é lida pelo apresentador de forma discreta, sem

emoção. 
(C) a nota-pé, na abertura dos telejornais.
(D) a nota coberta, em que aparecem apenas imagens, sem haver

texto.

Questão 44 
O editor-chefe do telejornal solicita ao editor de texto encarregado da 
edição de determinada matéria, que mostre a ele a sonora escolhida 
para compor a reportagem. O editor de texto apresenta ao editor-
chefe 
(A) a pergunta feita pelo repórter a um dos entrevistados.
(B) uma frase do repórter com informação relevante sobre o assunto

da reportagem.
(C) um trecho selecionado de uma entrevista feita pelo repórter, para

compor a matéria.
(D) o segmento da reportagem, em que o repórter aparece ao vivo.

Questão 45 
Switcher é a sala de comando operacional de uma emissora de TV, na 
qual ficam profissionais encarregados de pôr os telejornais no ar. 
Entre os profissionais, destaca-se 
(A) o diretor de redação, encarregado de tomar decisões jornalísticas.
(B) o editor de imagem, encarregado da edição das imagens da

reportagem.
(C) o editor de texto, encarregado de roteirizar e editar a reportagem.
(D) o diretor de imagem (ou de corte), encarregado do comando das 

operações de transmissão do telejornal.

Questão 46 
O som ambiente, no jornalismo audiovisual, enriquece a informação e 
ajuda a dar autenticidade à cena gravada. Nas reportagens, o som 
ambiente normalmente está em segundo plano, subordinado ao som 
principal, que é o texto gravado pelo repórter ou locutor. Identifique, 
nas opções abaixo, a denominação que se dá quando o som ambiente 
passa, em determinado momento da edição, a principal. 
(A) Som em back ground (BG) 
(B) Mixagem
(C) Sonoplastia
(D) Sobe som

Questão 47 
Em relação às etapas de produção de uma reportagem no jornalismo 
audiovisual é correto afirmar que 
(A) a reunião de pauta objetiva definir os integrantes da equipe de

reportagem.
(B) o roteiro de edição serve para definir o tema de uma reportagem.
(C) o roteiro de reportagem define os planos das imagens a serem

gravadas.
(D) o roteiro de produção auxilia a equipe a organizar e a distribuir as

tarefas.

Questão 48 
Assinale a opção que defina corretamente o script de um telejornal. 
(A) a página inicial, com a relação de matérias, em ordem cronológica

de entrada no telejornal
(B) um reflexo do que o espectador vai assistir depois da escalada do

telejornal
(C) o conjunto de páginas, com a descrição das matérias e os

comandos operacionais, que compõe o telejornal
(D) a página em que constam o tempo das matérias, a retranca, o

store e o autor 

Questão 49 
De acordo com as Teorias do Jornalismo, é correto afirmar que 
(A) o papel das mídias é determinante na reprodução da ideologia

dominante. (Teorias Construcionistas)
(B) a própria linguagem não pode funcionar como transmissora direta

do significado inerente aos acontecimentos, porque a linguagem
neutra é impossível. (Teoria Estruturalista)

(C) o processo de produção da informação é concebido como uma
série de escolhas, onde o fluxo de notícias tem de passar por
diversos portões, que são áreas nas quais o jornalista decide quais
serão publicadas. (Teoria do Gatekeeper) 

(D) o jornalista não tem interesses específicos a defender. (Teoria da
Neutralidade)

Questão 50 
A Teoria do Espelho, a primeira a ser formulada, nos anos 1930, 
aponta que 
(A) as notícias são como são porque a realidade assim as determina;

concebe o produto jornalístico como sendo uma fotografia fiel da
realidade.

(B) as mídias noticiosas são vistas de uma forma instrumentalista e
servem objetivamente a certos interesses políticos.

(C) o jornalista se conforma mais com as normas da política editorial
da organização do que com quaisquer crenças pessoais.

(D) as notícias são o resultado de um processo de produção, definido
como a percepção, seleção e transformação de uma matéria-
prima (os acontecimentos) em um produto (as notícias).
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Questão 51 
Assinale, dentre as afirmativas a seguir, sobre a hipótese da agenda-
setting, a que destoa dos conceitos estabelecidos por Donald Shaw e 
Maxwel McCombs. 
(A) O conceito de agendamento (agenda-setting) foi criado para

explicar o impacto dos meios de comunicação na formação da
opinião pública.

(B) As decisões tomadas pelos editores e jornalistas ao selecionar e
reportar a notícia têm um papel importante na construção da
realidade política.

(C) O processo de construção de agenda é coletivo e recíproco, ou
seja, a imprensa, o público e os divulgadores do governo
influenciam e são influenciados ao mesmo tempo.

(D) A cobertura da mídia influencia minimamente o público e os
políticos.

Questão 52 
A multimídia, no jornalismo on-line, na web, caracteriza-se por 
(A) reprodução de notícias por diversos sites de uma mesma empresa

de comunicação.
(B) reprodução de notícias por diversos sites de diferentes empresas

de comunicação.
(C) integração de diferentes tipos de mídia, que reproduzem imagens,

vídeos, áudios e textos, para reproduzir e narrar acontecimentos
de forma não linear e não sequencial.

(D) integração de diferentes tipos de mídia, que reproduzem imagens,
vídeos, áudios e textos, para reproduzir e narrar acontecimentos
de forma linear e sequencial.

Questão 53 
Os press-releases produzidos pelas assessorias de imprensa têm como 
objetivo 
(A) fazer publicidade gratuita dos produtos ou serviços dos

assessorados, por meio dos veículos de comunicação.
(B) levar às redações dos jornais de determinada região as principais

notícias locais.
(C) promover de forma dissimulada os interesses dos assessorados.
(D) informar as redações dos veículos de comunicação, de forma

adequada aos critérios jornalísticos, sobre tema ou produto de
interesse do cliente assessorado, no intuito de municiar a
reportagem, com dados que considere relevantes.

Questão 54 
É correto afirmar que a comunicação organizacional busca fortalecer 
a credibilidade das informações veiculadas pela empresa, favorecer a 
abertura de canais de comunicação com a mídia e estimular a 
obtenção do reconhecimento positivo junto aos diversos setores 
formadores de  
(A) consumidores ativos.
(B) cidadãos conscientes.
(C) opinião pública.
(D) colaboradores voluntários.

Questão 55 
A comunicação organizacional interna funciona como base de 
sustentação para a comunicação externa. Nesse sentido, é vital o 
engajamento dos funcionários e a abertura de 
(A) canal de contato direto com a diretoria, através de redes sociais.
(B) centro de distribuição de panfletos explicativos sobre os objetivos 

da empresa.
(C) comissões para definição de práticas de relações públicas, para

todos os funcionários.
(D) canais de comunicação e expressão na empresa.

Questão 56 
Uma política de comunicação interna deve caracterizar-se pelo bom 
planejamento e agilização de todo o fluxo de informações na empresa. 
Nesse sentido, a avalie as ações a seguir sobre a implementação das 
práticas jornalísticas organizacionais e aponte a alternativa correta. 
(A) edição impressa ou via internet de publicações que contemplam

jornais, revistas, boletins e relatórios; a edição de programas de
rádio e de TV para apresentação na rádio-empresa e no canal-
empresa

(B) elaboração de jornal de empresa (house-organ) que destaque
sempre na capa o trabalho individual de algum dos funcionários

(C) opção pela publicação exclusiva de matérias cujos assuntos
abrangem o interesse de alguns funcionários

(D) elaboração de manuais, de cartilhas, entre outros, que reforçam a
importância do trabalho em regime home-office

Questão 57 
Aponte quais são, por ordem cronológica, as fases de realização de um 
planejamento estratégico em Assessoria de Imprensa.  
(A) Pesquisa e diagnóstico. Planejamento de relações com a imprensa.

Execução. Mensuração de resultados.
(B) Mensuração de resultados. Pesquisa e diagnóstico. Planejamento

de relações com a imprensa. Execução. 
(C) Execução. Mensuração de resultados. Pesquisa e diagnóstico.

Planejamento de relações com a imprensa.
(D) Planejamento de relações com a imprensa. Execução. Mensuração

de resultados. Pesquisa e diagnóstico.

Questão 58 
O conceito de opinião pública aponta para seu surgimento em grupos 
e a transformação deles em públicos, a partir da sistematização desses 
temas em grupos de discussão e de interesse público. É correto 
afirmar que a opinião pública 
(A) busca, mas não alcança o consenso.
(B) representa a opinião da maioria.
(C) representa a vontade unânime do povo. 
(D) dispensa a aprovação de grupo.

Questão 59 
Em relação às ações de avaliação e controle de uma pesquisa de 
opinião é correto dizer que 
(A) a avaliação ocorre durante a execução da pesquisa, oportunidade

em que se podem avaliar e corrigir possíveis erros.
(B) o controle ocorre quando já foi finalizada a pesquisa, com o intuito

de apurar os resultados obtidos.
(C) as ações de avaliação e controle são distintas e realizadas em

momentos específicos e diferentes em uma pesquisa de opinião.
(D) as ações de avaliação e controle são distintas e realizadas em

momentos simultâneos em uma pesquisa de opinião.

Questão 60 
Ao apontar um elemento como patrimônio indispensável a existência 
dos livros, Walter Lippmann, no livro Opinião Pública (1922), referia-
se: 
(A) à livraria.
(B) ao editor.
(C) ao leitor.
(D) à publicidade.
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